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EJERCICIO/EXERCICI DE: FILOSOFIA

OBSERVACIONES/OBSERVACIONS: ANTE TODO, SELECCIONE EL TEXTO TOMADO DE LA OBRA QUE HA LEIDO
A LO LARGO DEL CURSO. A CONTINUACION, LEA CON MUCHA ATENCION ELTEXTO Y LAS DISTINTAS
PREGUNTAS ASOCIADAS A ESA LECTURA; NO SE PRECIPITE AL RESPONDER.

Cada examen consta de dos partes. La parte primera estd integrada por cuafro preguntas relativas
al uso de cuatro términos filoséficos en el fexto leido a lo largo del curso; cada una de las pregunias
tendrd un valor mdximo de 0,75 puntos. La segunda parte estd infegrada por un fexfo y unas
pregunfas. Debe responder las pregunias después de haber leido con atencion el fragmenfo
asociado a ellas. El valor mdximo de esfa parte serd de 7 punfos.

LECTURA DE PLATON
PARTE PRIMERA

Deben responder a estas preguntas y marear con un circulo EN SU CUADERNILLO DE
EXAMEN cuantas respuestas consideren correctas. Una de las respuestas, al menos, es
verdadera.

1)Platén usa el término “sabiduria” para referirse al estudio y conocimiento

o) de las matemdticas.

) de las matemdticas y de la astronomia.
c) de las Ideas.

d) No usa este término.

2)Platén usa “ejercitarse en morir” para referirse

) a una forma de vida propic del fildsofo.

) ala forma de vida que trata de prescindir de la sensibitidad.

c) No usa esta expresion.,

d) Ao mismo a lo gue "desde antiguo” se referian con el término purificacion.

3)Platén considero las doctrinas de acuerdo con las cuales se usa “alma” para referirse a

a) una especie de armonia.
b} No aventura tecrias o explicaciones de la misma
c) Antes de nacer nosotros existia nuestra alma

d) Existircs exactamente igual que antes de nuestro nacimiento después de morir.
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4)Platon usa “cuerpo” de modo que seria correcto afirmar que

q) perturba ei alma.

D) Tiene comercio con el alma.

c) No es posible conocer nada de una manera purd.
d) No se plantea estas cuestiones.

SEGUNDA PARTE

Leido el texto con atencién, debe responder las preguntas asociadas al mismo. Debe centrarse en esta
actividad y cuidar los aspectos formales de su respuesta. El reducido tamafio del fragmento pretende
facilitar su analisis y la correccién de su respuesta.

“_Considera ahora —prosigui6é Sécrates- si lo que ocurre es esto. Afirmamos que de algin modo existe lo igual,
pero no me refiero a un lefio que sea igual a otro lefio, ni a una piedra que sea igual a otra piedra, ni a ninguna otra
igualdad de este tipo, sino a algo que, comparado con todo esto, es otra cosa: lo igual en si. ;Debemos decir que es
algo, o que no es nada?

-Digamos que es algo jpor Zeus! —replicd Simmias- y con una maravillosa conviccion.
-;, Sabemos acaso lo que es en si mismo?
-Si — respondi6.

-.De donde hemos adquirido el conocimiento de ello? ;Serd tal vez de las cosas de que hace un momento
hablabamos? ; Acaso al ver lefios, puiedras u otras cosas iguales, cualesquiera que sean, pensamos por ellas en lo
igual en el sentido mendionado, que es algo diferente de ellas? ;O no se te muestra a ti como algo diferente?
Considéralo también asiz;No es cierto que piedras y lefios que son iguales, aun siendo los mismos, parecen en
ocasiones iguales a unos y a otros no?

-En efecto” (Fedon, 74 a)

1) Determine con precisién las tesis defendidas en el texto.

2) :Se plantea algiin problema en este texto? ;Podria indicar cuil?

3) ;Considera que alguna de las tesis defendidas o bien el problema planteado son caracteristicos del

platonismo? Razone la respuesta en una redaccion.
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LECTURA DE T. DE AQUINO
PARTE PRIMERA

Debe responder a estas preguntas y marcar EN TU CUADERNILLO DE EXAMEN con un circulo cuantas

respuestas consideren correctas. Una de las respuestas, al menos, es verdadera.

T. Aquino entiende come “primeros principios”:

Ias ensefianzas basicas de la doctrina cristiana dadas a conocer en la infancia.

Los conocimientos asociados a los primeros sistemas formulados y, fundamentalmente, el de Aristoteles.
Los principios que no son demostrables pero sin los cuales no cabe establecer demostracion alguna.

Los principios a los que también denomina axiomas.
T. Aquino usa “fin” de modo que

Debe ser considerado una causa.

Es correcto afirmar “fin Gltimo”.

No utiliza esta categoria.

Todas las anteriores opciones son falsas.

T.Aquino usa la expresién “contingencia de las cosas” para significar

Que todo sucede necesariamente.
Lo que siempre existe.

La libertad de la voluntad.

Que los seres pueden ser o no.

T, Aquino usa “motor inmdvil” para

Poner un ejemplo de una contradiccion.
Informar de un atributo o propiedad de Dios.

Referirse a la doctrina de Socrates quien habria defendido la existencia del motor inmovil.
Referirse a la doctrina de Tales de Mileto quien habria defendido la existencia del motor inmévil

LECTURA DE TOMAS DE AQUINO

PARTE SEGUNDA

Leido el texto con atencién, deben responder a las preguntas asociadas al mismo. Deben centrarse en esta
actividad y cuidar los aspectos formales al dar sus respuestas.El reducido tamafio del fragmento pretende

facilitar su analisis y el cuidado en la respuesta
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“Aunque la citada verdad de la fe cristiana exceda la capacidad de la razén humana, no por eso las verdades
racionales son contrarias a las verdades de la fe. Lo naturalmente innato en la razon es tan verdadero, que no hay
posibilidad de pensar en su falsedad. Y menos ain es licito creer falso lo que poseemos por la fe, ya que ha sido
confirmado tan evidentemente por Dios. Luego como solamente lo falso es contrario a lo verdadero, como
claramente prueban sus mismas definiciones, no hay posibilidad de que los principios racionales sean contrarios a
la verdad de la fe. ,

Lo que el maestro infunde en el alma del discipulo es la ciencia del doctor, a no ser que ensefie con engafio 1o que no es
licito afirmar de Dios. El conocimiento natural de los primeros principios ha sido infundido por Dios en nosotros, ya que El
es autor de nuestra naturaleza- La Sabiduria divina contiene, por tanto, estos primeros principios. Luego todo lo que esté
contra ellos estéd también contra la sabiduria divina. Esto no es posible de Dios. En consecuencia, la verdades que poseemos
por revelacién divina no pueden ser contrarias al conocimiento natural.

Nuestro entendimiento no puede alcanzar el conocimiento de la verdad cuando est sujeto por razones contrarias. Si Dios
infundiera los conocimientos contrarios, nuestro entendimiento se encontraria impedido para la captacién de la verdad.
Esto 0o es posible en Dios. Permaneciendo intacta la naturaleza, no puede ser cambiado lo natural; y es imposible que haya
a la vez en un mismo sujeto opiniones contrarias de una misma cosa. Dios no infunde, por tanto, en el hombre una certeza o
fe contraria al conocimiento natural” (TOMAS DE AQUINO, Suma contra gentiles, c.7)

1) . Qué tesis se defiende en el presente texto?
2) ;En algiin momento del texto se establece alguna jerarquizacién de lo verdadero?
3) La presencia de términos como “luego”, “en consecuencia” advierten de la existencia de una

argumentacion. ;Puede identificar el argumento con el que pretende probar la tesis defendida en el texto?

PARTE PRIMERA
DESCARTES

Debe responder a estas preguntas y marcar EN TU CUADERNILLO DE EXAMEN con un circulo cunantas
respuestas consideren correctas. Una de las respuestas, al menos, es verdadera.

1) Descartes usa ¢l término “verosimil”

a) Para referirse a lo que es probable.

b) Para referirse a lo que es falso.

c) Para referirse al conocimiento que dépende del razonamiento dialéctico.

d) Para referirse al que conocimiento que en ocasiones aparece coomo verdadero y otras como falso.

2) Descartes usa al inicio de El Discurso del Método el término “accidente” para

a) Referirse a una propiedad que posee un sujeto, pero que podria perderla manteniendo su ser o no haberla
tenido.

b) Disponer de un sindnimo de “formas™ o “naturalezas”.

c) Para predicarlo del “buen sentido” que poseen los hombres.

d) No lo usa con ninguna de esas finalidades.
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3) Descartes usa “ideas”

a) Para referirse a ciertas maneras de pensar.

b) En cuanto imagenes que representan unas una cosa y otras otra.

c) Como sindénimo de “sensaciones”

d) Como sindnimo de conceptos.

4) Descartes entiende por “filosofia practica”

a) La parte de la filosofia que se denomina €tica.
b) La parte de la filosofia que se denomina politica.
¢) La concepcion de la filosofia que debe desarrollar la organizacién de aplicaciones para mejorar las

condiciones de vida de los hombres.
d) La parte de la fisica aristotélica que desarrolla los temas del clima.

PARTE SEGUNDA

Leido el texto con atencién, deben responder a las preguntas asociadas al mismo. Deben centrarse en esta
actividad y cuidar los aspectos formales al dar sus respuestas.El reducido tamaifio del fragmento pretende
facilitar su anilisis y el cuidado en la respuesta

“Nada opinaré de la filosofia. Unicamente, viendo que habia sido cultivada por los ingenios mas destacados que
han existido desde hace siglos y que, sin embargo, no existe cuestion alguna sobre la que atin no se discuta y, en
consecuencia, que no sea dudosa, carecia de la presuncion necesaria para abrigar la esperanza de alcanzar un final
mas feliz que el ganado por los otros. Considerando, por otra parte, cudn diversas opiniones pueden darse
rdefendidas por gentes doctas, cuando una sola de ellas puede ser verdadera, relacionadas con una misma materia,
estimaba cual si fuese falso todo lo que no era mas que verosimil” (R. Descartes, Discurso del método).

1) Determine la tesis defendida.
2) . Considera que el juicio histérico ha sido compartido por otros pensadores?
3) :Seria razonable afirmar que sobre este juicio inicamente cabe adoptar una posicion escéptica?

Razone sus respuesta utilizando con precision el conocimiente que posee de El Discurse del Método.

LECTURA DE ORTEGA

PARTE PRIMERA

Deben responder a estas preguntas y marcar con un circulo en su cuadernillo cuantas respuestas consideren
correctas.Una de las respuestas, al menos, es correcta.

1) Ortega usa “duda metédica” de modo que

a) se dude inclusive de lo que no se duda de hecho pero, en principio, podia ser  dubficbie.
b) sélo se dude de aquello que, en efecto, suscita en nosotros duda.

c) no debe ser considerada ni practicada en modo alguno por e filésofo.

d) la asocia a la filosofia de Kant.
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2) Ortega hace un uso de “teologia” tal que

a) puede ser considerada como un afdn de adaptar la verdad revelada ala razén filosédfica.
B) Fuede ser considera como equivalente de la metafisica.

C) Puede ser considerada como un intento de hacer admisible la sinrazén det mls’reno

d} Sdlo cabe considerar teclogia a la defendida por S. Pablo.

3) Ortega uso6 “filesofia” de modo tal que seria correcto
a) Afribuirle que [a fitosefia es una cosa inevitable.
b) Atribuirle que identifica los limites de la fisica v los de la filosofia,
c) Atribuirie que Flosofia es conocimiento del Universo.
d) Defender que no cabe ninguna de estas atribuciones.
4) Ortega usa “dosis de escepticismo” como
a)l equivalente de dosis de duda que se es capaz de asimilar.
b) algo que se opone a “confianza ingenua”, “confianza inccente”.
C) equivalente de "agnosticismo”.
d) Sinonimo de “relativismo".
PARTE SEGUNDA

Leido el texto con atencion, deben responder a las preguntas asociadas al mismo. Deben centrarse en esta
actividad y cuidar los aspectos formales al dar sus respuestas. El reducido tamafio del fragmento pretende
facilitar su andlisis.

LECTURA DE ORTEGA Y GASSET

“Filosofia es conocimiento del Universo o de todo cuanto hay. Ya vimos que esto implicaba para el fil6sofo la
obligacién de plantearse un problema absoluto, es decir, de no partir tranquilamente de creencias previas, de no
dar nada por sabido anticipadamente. Lo sabido es lo que ya no es problema. Ahora bien, lo sabido fuera, aparte o
antes de la filosofia es sabido desde un punto de vista parcial y no universal, es un saber de nivel inferior (...)

Esta situacidn del filésofo (...) impone a su pensamiento lo que llamo imperativo de autonomia. Significa
este principio metddico la renuncia a apoyarse en nada anterior a la filosofia misma que se vaya haciendo y al
compromiso de no partir de verdades supuestas. Es la filosofia una ciencia sin suposiciones. Entiendo por tal un
sistema de verdades que se ha construido sin admitir como fundamento de éI ninguna verdad que se da por
probada fuera del sistema. No hay, pues, una admisidn filosdfica que el fildsofo no tenga que forjar con sus
propios medios. Es, pues, la filosofia ley intelectual de si misma, es autonémica. A esto llamo principio de
antonomia (...); él nos retrotrae al gran impulsor del pensamiento moderno y nos califica como tltimos nietos de
Descartes”. (J. ORTEGA Y GASSET, ;Qué es filosofia?, V)

1) . Qué se entiende en el texto por “problema absoluto”?

2) ;Por qué razén afirma Ortega que podemos considerarnos “nietos de Descartes”? ;Qué supuesto
gesto, de acuerdo con lo que Ortega afirma, tuvo que caracterizar al sistema de Descartes para que Ortega
apunte esta caracterizacién? Exponga sus reespuestas en una redaccién.
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LECTURA DE RUSSELL
PART PRIMERA

Deben responder a estas preguntas y marcar con un civculo en su cuadernillo cuantas respuestas consideren
correctas.Una de las respuestas, al menos, es correcta.

1) Russell entiende por “juicio de aprobacién”

a) El juicio en virtud del cual se integra una hipétesis dentro de la mecanica clisica.
b) El juicio de que experimentamos la emocién de aprobacion.

c) El juicio en el que enjuiciamos si un acto es justo.

d)  No usa este concepto en su ensayo sobre “Los elementos de la ética™.

2) Russell asocia al uso de “historiador”

a) La tarea de seleccién de los documentos.

b) La determinacién del principio que regula la seleccién de los documentos.

c) La tarea de evocar imagenes de comportamientos elevados y valientes esperanzas.

d) (Ganar la objetividad.

3) Russell usa “pragmatismo” de modo que califica
a) Un movimiento filoséfico de la Edad Media.
b} Un movimiento filoséfico de la Antigiiedad.
c) Una expresion inventada por Charles S. Peice.
d) La doctrina que defiende que la significancia de una idea reside en las acciones a las que conduce..
4) Russell usa “pragmatismo” de modo que se vincula a
a) Su teoria de la verdad.
b) A la explicacién del movimiento reflejo.
c) A la explicacién de la constitucién atdmica de la materia.
d) A la formulacidn del psicoanalisis.
PARTE SEGUNDA
LECTURA DE RUSSELL

Leido el texto con atencién, deben responder a las preguntas asociadas al mismo. Deben centrarse en esta
actividad y cuidar los aspectos formales al dar sus respuestas. El reducido tamafio del fragmento pretende
facilitar su analisis,
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“La induccion, en sentido amplio, puede describirse como el proceso de seleccionar las hipétesis que han de
organizar nuestras creencias espontineas, conservando el mayor niimero posible y relacionandolas por medio de
proposiciones generales que, como suele decirse, las “expliquen”, es decir, que proporcionen una base a partir de

la cual puedan ser deducidas. En este sentido, todo el conocimiento es inductivo en la medida en que es
discursivo y organizado. En toda ciencia hay mayor o menor grado de obviedad respecto de muchas de sus
proposiciones: las que son obvias forman los data; las demas solamente se aceptan por su relacién con tales datos.
La relacion puede ser de dos clases, segiin que las proposiciones en cuestién puedan ser deducidas de los datos o
que los datos puedan ser deducidos de las proposiciones en cuestién; y no conocemos modo alguno de deducir los
datos sin presuponer tales proposiciones. Este es el caso de las hipdtesis de trabajo, que cubren todas las leyes
generales de la ciencia y toda la metafisica tanto del sentido comin como de la filosofia expresa” (B. Russell,

‘ Ensayos filoséficos, C. V).

1) & Qué tesis defiende el texto?
2) ¢ Qué significado se asocia al verbo ‘organizar’ en el texto?
3) (Podria ejemplificar a qué se refiere Russell cuando habla de “leyes generales de la ciencia”?.

4) De acuerdo con el texto, ;cabe adoptar cualquie hipétesis? Razone su respuesta.




